



秦之半两铜钱

■ 裴媛媛(浙江博物馆副研究员)

青少年朋友们,公元前221年,秦始皇统一六国,今天的浙江省地区自此成为了大秦帝国的一部分,设立鄞郡和会稽郡。会稽郡就是今天的绍兴及周边地区,鄞郡大概是湖州及周边地区。绍兴的会稽刻石记录着当年秦始皇南巡浙江的过程,碑文原文是由当时的丞相李斯用小篆书写。其中有一句话:“黔首修絮,人乐同则,嘉保太平。”什么意思呢?大概意思就是说:国民都能修身保持家园整洁,乐守规矩,使用共同的法则,吉庆欢乐保佑家国太平。所以,为了罪六国、明法规、正风俗,秦始皇对国家进行了统一法律、统一文字、统一货币、统一度量衡的管理。作为国家最重要的经济管理手段,统一货币,不仅出于战争的需要,更出于国家发展的需要。

一、文物密档

1. 基本信息

文物名称:秦半两钱

文物级别:国家二级文物

类别:铜质钱币

规格:直径3.1cm 重8.8g



2. 细节图



秦半两钱背面



秦半两钱正面

3. 知识点

① 它是怎么被设计出来的?

在秦统一六国之前,各国流通的钱币不仅质地不一,形状也不一,如铲币、刀币、圜钱等,如战国魏国的圜钱、燕国的针首刀、齐国的刀币和平肩方足布。各国的钱币只能在各自国家统辖的区域范围内流通。

公元前336年,战国时代继秦孝公之后的一位有为君主——秦惠文王,在即位后的第二年,发行“初行钱”,类似于魏国的圜钱,这是出于向东扩张进军中原的需要,打仗需要钱!秦惠文王不再像他国一样,钱币的制造和发行还允许卿大夫阶层或其他重臣铸造。他把货币制造权和发行收拢到自己手里,统一秦国货币,收拢权力,上下一心,为秦国的伟大目标而奋斗。



战国魏国圜钱

